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tique traduit des interventions (avec les annexes)

 (PLEN: couverture blanche; COM: couverture sau-
mon)

PLEN: Séance plénière  
COM: Réunion de commission
MOT: Motions déposées en conclusion d’interpellations 

(papier beige) 
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TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Al meer dan 100 jaar kunnen kamerleden in plenaire 

vergadering de regering ondervragen, zij het dat stee-

vast aan de wijze waarop gesleuteld werd. 

In 1897 werd voor de eerste maal deze mogelijkheid 

in het reglement ingeschreven, als reactie op het grote 

aantal interpellaties. De leden konden toen schriftelijk 

hun vraag stellen,  de regering gaf hierop mondeling 

antwoord. 

In 1908 werd de volledige procedure schriftelijk geor-

ganiseerd omdat het aantal vragen te omvangrijk werd 

en dus te zwaar woog op de werkzaamheden.

In 1962 werd besloten om naast de praktijk van de 

dringende vragen, opnieuw een vragenuurtje in plenum 

te organiseren, wederom in de vorm van schriftelijke 

vraagstelling met mondeling antwoord.

De vraagsteller mocht de vraag zonder commentaar 

voorlezen en de minister antwoordde dan mondeling.

In 1979  werd deze procedure licht aangepast om 

opnieuw tijdswinst te genereren. Beperking van de 

tekst van de vraag tot 10  regels en vragenuurtje op 

woensdagnamiddag.

Het huidig vragenuurtje dateert van 1982. Het was 

de bedoeling om mondelinge vragen over het algemeen 

beleid te stellen zonder administratieve plichtspleging 

gevolgd door een mondeling antwoord van de regering.

In 1985 kreeg de voorzitter bevoegdheid om monde-

linge en dringende vragen naar commissie te verzenden 

wanneer men van oordeel was dat ze minder belangrijk 

waren. De conferentie van voorzitters keurde 18  juni 

1997 een testprocedure goed met betrekking tot de vra-

gen in commissie. Een van de nieuwe bepalingen was 

dat “vragen voor de question time in plenum voorrang 

hebben op eventuele mondelinge vragen in commissie 

over hetzelfde onderwerp”.

In 1998 zou deze regeling formeel in het reglement 

opgenomen worden. Tijdens de bespreking van de 

reglementswijzigingen werd o.m. gedebateerd over 

de rangorde van de mondelinge vragen in commissie, 

respectievelijk in plenaire vergadering.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Cela fait plus de cent ans déjà que les députés peu-

vent interroger le gouvernement en séance plénière, 

même si les modalités de la procédure ont été constam-

ment remaniées. 

Cette possibilité a été inscrite pour la première fois 

dans le Règlement en 1897, en réaction au grand 

nombre d’interpellations. Les membres pouvaient po-

ser des questions écrites, auxquelles le gouvernement 

répondait oralement. 

En 1908, on a organisé toute la procédure par écrit, 

parce que le nombre de questions était trop élevé et en-

travait le bon déroulement des travaux parlementaires. 

En 1962, il a été décidé d’organiser de nouveau, en 

séance plénière et parallèlement à la pratique des ques-

tions urgentes, une heure des questions sous la forme 

de questions écrites et de réponses orales. 

L’auteur de la question pouvait lire celle-ci devant 

l’assemblée sans faire de commentaire et le ministre y 

répondait oralement. 

La procédure a été légèrement modifi ée en 1979 pour 

gagner du temps (limitation du texte de la question à 

dix lignes, heure des questions organisée le mercredi 

après-midi).

L’heure des questions, telle que nous la connaissons 

aujourd’hui, date de 1982. Le but était de poser des 

questions orales sur la politique générale, sans forma-

lités administratives, questions auxquelles le gouverne-

ment répond oralement. 

En 1985, le président s’est vu attribuer le pouvoir de 

renvoyer les questions orales et les questions urgentes 

en commission, lorsqu’il considérait qu’elles étaient 

moins importantes. Le 18 juin 1997, la Conférence des 

présidents a approuvé une “procédure test” relative 

aux questions en commission. L’une des nouvelles 

dispositions prévoyait que “les questions destinées à 

l’heure des questions en séance plénière ont priorité 

sur d’éventuelles questions orales en commission sur 

le même objet”.

Ces règles seront insérées formellement dans le 

Règlement en 1998. Au cours de la discussion des 

modifi cations du Règlement, le débat a notamment 

porté sur l’ordre des priorités des questions orales en 

commission et en séance plénière.
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Oorspronkelijk werd voorgesteld dat vragen in plenum 

altijd voorrang zouden hebben op vragen in commis-

sie. Later werd echter geopperd om een chronologisch 

criterium te gebruiken.

Uiteindelijk werd er een compromis gevonden in de 

vorm van de huidige regeling, namelijk dat “indien voor 

het vragenuur in plenum een vraag ingediend wordt 

met hetzelfde onderwerp als de eerder ingediende, 

maar nog niet in commissie gestelde vraag, dan wordt 

de oorspronkelijk voor de commissie bestemde vraag 

verwezen naar het vragenuur in plenum waar ze voor-

rang heeft.” (art. 127, nr. 7, van het Reglement)

Bovendien werd bepaald dat de verwijzing naar ple-

num geen invloed heeft op het quotum van mondelinge 

vragen waarop iedere fractie recht heeft.

De praktijk van de laatste jaren toont echter aan dat 

men mondelinge vragen in commissie op woensdag-

namiddag en donderdagmorgen indient louter om te 

kunnen aansluiten op vragen ingediend voor de question 

time in de plenaire vergadering.

Hierdoor wordt de Kamer met twee fenomenen ge-

confronteerd: 

a) een toenemend aantal vragen tijdens de question 

time waardoor het vragenuurtje in plenum meer en meer 

voorbijschiet aan zijn eigenlijk doel;

b) de indiener van een vraag in plenaire zitting komt 

soms maar als vijfde of zesde vraagsteller aan bod 

hoewel zijn fractie het debat in plenaire zitting mogelijk 

maakt.  

Het lijkt dan ook aangewezen de artikelen 124 en 

127 van het Reglement zodanig te wijzigen dat tijdens 

het vragenuurtje van donderdagnamiddag enkel nog 

de vragen specifi ek ingediend voor de question time 

aan bod komen. 

Tussen het moment van indiening van een monde-

linge vraag bestemd voor het vragenuur in plenum, en 

het moment waarop die vraag effectief wordt gesteld, 

kunnen geen mondelinge vragen over hetzelfde onder-

werp worden ingediend in commissie.

Patrick DEWAEL (Open Vld)

Daniel BACQUELAINE (MR)

Christian BROTCORNE (cdH)

Thierry GIET (PS)

Hilde VAUTMANS (Open Vld)

Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)

Initialement, il a été proposé d’accorder systémati-

quement la priorité aux questions en séance plénière 

sur les questions en commission. Par la suite, il a été 

suggéré d’utiliser le critère chronologique.

En fi n de compte, un compromis s’est dégagé sous 

la forme des règles actuelles en vertu desquelles “si 

une question déposée en vue de l’heure des questions 

en séance plénière a le même objet qu’une question 

orale déposée antérieurement, mais non encore posée 

en commission, la question destinée initialement à la 

commission est renvoyée à l’heure des questions en 

séance plénière, où elle a priorité.” (article 127, 7, du 

Règlement).

Il est en outre prévu que le renvoi à la séance plénière 

n’infl ue pas sur le quota de questions orales auquel 

chaque groupe a droit.

La pratique observée au cours des dernières années 

a toutefois fait apparaître que des questions étaient po-

sées en commission le mercredi après-midi et le jeudi 

matin dans le seul but de pouvoir être jointes à des 

questions déposées en vue de l’heure des questions 

en séance plénière.

La Chambre se trouve dès lors confrontée à deux 

phénomènes:

a) le nombre croissant de questions au cours de 

l’heure des questions en séance plénière, si bien que 

le question time manque son objectif initial;

b) l’auteur d’une question en séance plénière n’est 

parfois que le cinquième ou sixième à pouvoir poser 

sa question, alors que c’est son groupe qui a permis 

l’organisation du débat en séance plénière.

Il paraît dès lors s’indiquer de modifi er les articles 

124 et 127 du Règlement de sorte que seules les ques-

tions déposées en vue de l’heure des questions soient 

encore abordées au cours de l’heure des questions du 

jeudi après-midi.

Entre le moment où une question orale est déposée 

en vue de l’heure des questions en séance plénière et 

le moment où cette question est effectivement posée, 

il ne peut être posé de questions orales portant sur le 

même objet en commission. 
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VOORSTEL

Artikel 1

In artikel 124 van het Reglement wordt nr. 5 opge-

heven.

Art. 2

In artikel 127 van het Reglement wordt nr. 7 vervan-

gen als volgt:

“7. Tussen het moment waarop een voor het vragen-

uur in plenum bestemde mondeling vraag wordt inge-

diend en het moment waarop de vraag wordt gesteld, 

kunnen over hetzelfde onderwerp geen voor de com-

missie bestemde vragen worden ingediend.”

5 februari 2010

Patrick DEWAEL (Open Vld)

Daniel BACQUELAINE (MR)

Christian BROTCORNE (cdH)

Thierry GIET (PS)

Hilde VAUTMANS (Open Vld)

Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)

PROPOSITION

Article 1er

Dans l’article 124 du Règlement, le n° 5 est abrogé.

Art. 2

Dans l’article 127 du Règlement, le n° 7 est remplacé 

par ce qui suit: 

“7. Entre le moment où une question orale est dépo-

sée en vue de l’heure des questions en séance plénière 

et le moment où cette question est posée, il ne peut être 

posé de questions destinées à la commission portant 

sur le même objet.”

5 février 2010
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